



219家世界500强在齐鲁大地投资企业812家

满满诚意，引来众多跨国公司大咖

跨国公司
在山东

THE SECOND QINGDAO
MULTINATIONALS
SUMMIT
第二届跨国公司领导人青岛峰会

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 马辉

跨国公司领导人将再聚青岛 投资山东迎来更多机遇

今年,已是第二次举办跨国公司领导人青岛峰会了。

习近平主席在致首届峰会的贺信中指出,“中国开放的大门只会越开越大,营商环境只会越来越好,为全球跨国公司创造的机遇只会越来越多。我们欢迎全球企业家来华投资兴业,努力实现互利共赢、共创美好未来。”

首届峰会成果丰硕,汇聚了全球35个国家(地区)和国内的115家世界500强、284家行业领军企业领导人,为中外跨国公司交流合作,为地方政府高质量招商引资、招才引智,为中国企业开展跨国经营,搭建起常态化、机制化交流平台。首届峰会期间共签约重点调度合作项目46个,签约外资额8.52亿美元,签约内资额277.1亿元。

本届峰会的举办,将进一步向世界传递出中国更高水平开放的决心,增强跨国公司投资中国的信心,为跨国公司投资中国、投资山东提供更多机遇。

作为全国开放型经济的主管部门,商务部牵头举办跨国公司领导人青岛峰会活动,实际上是在山东搭建了一个高层次跨界交流平台,邀请跨国公司共商发展大事。

疫情中守望相助同舟共济 夯实了交流合作的基础

世界500强公司投资落子哪里,归根结底还是看重营商环境,看重产业发展的各种支撑要素。

山东是儒家思想的重要发源地,“仁义礼智信”“修齐治平”等理念,影响了一代又一代山东人。厚德载物、诚实守信,山东精神的魅力影响着众多的世界500强公司。

去年疫情发生初期,许多跨国公司积极向山东捐赠口罩、额温枪等防疫物资。境外疫情加重以后,山东又先后向日本、

2018年6月,习近平总书记视察山东时要求,“把山东打造成为对外开放新高地”。近年来,山东牢记总书记嘱托,主动服务国家开放大局,矢志不渝扩大开放,牢固树立开放强省的鲜明导向。举办跨国公司领导人青岛峰会,是贯彻总书记重要指示要求的举措。

去年,全省进出口实现2.2万亿,同比增长7.5%;实际使用外资176.5亿美元,同比增长20.1%,外贸外资均好于预期,也高于全国平均水平。截至目前,累计有219家世界500强在山东投资企业812家。满满的“山东诚意”,让越来越多的世界500强公司在齐鲁大地上尽情“奔跑”。



作为轮胎巨头,倍耐力落子山东已有16年。

韩国、德国等九个国家和地区的跨国公司捐赠口罩50余万只。山东在全国率先出台了外资企业复工复产19条措施,商务部在全国进行推广。山东还建立了日调度制度,及时解决外资企业在复工复产中存在的一些问题。去年2月15日,山东推动韩国现代汽车的32家配套企业复工,同时“一对一”跟踪推进45家外资企业的202家配套企业复产,到去年3月上旬,全省外资企业基本实现复工复产。

2020年2月初,了解到济南西门子变压器有限公司有两台200MVA/330kV数字化电力变压器计划从上海港出口澳大利亚重要客户,因车货总重170余吨,难以按常规方式运输,疫情期间办理跨省通行证相对困难的实际问题后,济南市市中区成立工作专班,通过省市区三级联动、通力合作,确保企业第一时间取得运证。最终,两台变压器于3月3日顺利抵达上海港。

随着疫情得到有效控制,许多跨国公司纷纷将订单向山东转移,增加投资额。2020年,345家外资企业增资48.4亿美元,占全省实际使用外资的31.8%,山东与跨国公司在疫情期间守望相助、同舟共济,加深了友谊,夯实了交流合作的基础。

线上线下结合展开系列活动 坚定跨国公司投资信心

去年以来,山东创新采取线上线下相结合的方式,先后组织了“山东与世界500强”欧洲、东盟、美国、韩国、日本五场连线活动,以及“山东与世界500强产业链高质量合作发展对话”等40余场投资促进活动,及时聆听跨国公司声音,传递进一步扩大对外开放的愿望。共签约外资项目385个,合同外资157.7亿美元,实现了万里相隔“常相见”,招商引资“不断线”。

在6月份举行的“山东与世界500强”欧洲连线活动中,山东省委书记刘家义与德国大陆集团执行董事会主席司徒澈进行连线对话。刘家义提到,“我们将一如既往创造良好环境,提供优质服务,推动双方合作取得新的更大成果。”司徒澈表示,大陆集团和很多山东企业建立了良好合作关系,在山东投资发展非常顺利。集团将进一步加大在山东的投资,努力实现互利互惠、合作共赢。

同样,倍耐力也已在中国深耕了16年,自2005年起,他们选择在中国橡胶行业具有重要战略意义的山东省建设了倍耐力在国内的第一家工厂。为进一步扩大其在亚太地区的区

域生产能力,倍耐力于2018年通过与华勤集团合资,在中国设立消费型轮胎生产工厂——济宁神州工厂,并于2019年初正式投产。

如今,倍耐力与华勤集团合作建设的轮胎工厂已成为倍耐力全球最先进的标杆工厂,济宁神州智能制造轮胎项目拥有代表当今世界轮胎生产最高水平的工业4.0智能化生产线。如今,一家应用最新科技的研发与创新中心也落地倍耐力兖州生产基地。

倍耐力亚太区首席执行官Giuliano Menassi说,“这些成果得益于山东省良好的营商环境以及山东省、济宁市和兖州区各级政府对倍耐力在生产和经营等各个层面的大力支持。”

良好的营商环境使得山东与跨国公司的关系更加紧密,跨国公司投资山东兴业发展的信心也更加坚定。

“高含金量”政策稳外贸 与跨国公司携手共进合作共赢

“新时代新山东蕴含着新机遇,海内外投资者对山东发展的信心越来越足。要全力打造对外开放新高地,在新时代现代化强省建设征程上不断创造新的更大成绩。”刘家义曾在讲话中指出,要优化服务保障,营造内资外资一视同仁、公平竞争的营商环境,努力提供最优质、最便捷、最实在的服务。要强化项目招引,创新招商方式,打造产业集群,形成优良产业生态。

记者梳理了解到,山东已先后出台了一批含金量高的政策措施,包括稳外贸外资“32条”,高水平利用外资“20条”,鼓励跨国公司在山东设立地区总部“16条”,重点外资项目要素保障“12条”等等,形成了“清单化”“目录化”的政策体系,有力地促进了跨国公司在山东的发展。

山东还特别聚焦跨国公司的急难愁盼问题,专门组建了243支外资服务队,上线“山东省稳外贸稳外资服务平台”,“一企一策”解决企业实际问题2379个。

2019年,全省新设外商投资企业2517家,同比增长16.7%;2020年新设3060家,增长21.6%;今年前4个月,新设826家,增长42.7%。“山东开放的大门越开越大,营商环境越来越好,我们为跨国公司创造的机遇也会越来越多,我们愿与世界各地的跨国公司在新发展阶段携手共进、合作共赢。”山东省副省长汲斌昌说。

可以说,跨国公司领导人青岛峰会为山东融入国家开放大局,打造对外开放新高地提供了开放平台。我省正借助峰会的集聚效应与溢出效应,推动高质量“引进来”和大踏步“走出去”,提升产业链供应链现代化水平,为山东新旧动能转换五年突破添加动力。

向警予
向警予,原名向俊贤。1895年9月出生,湖南溆浦人。1912年,向警予考入湖南省立第一女子师范学校,两年后转入周南女校,在这里认识了蔡畅,并通过她结识了蔡和森及毛泽东。

1919年,向警予加入新民学会。12月,向警予和蔡和森一起赴法勤工俭学。共同的理想信念使两人产生了爱情。1920年他们在法国蒙达尼举行了婚礼。

向警予回国后,1922年加入中国共产党。她为党中央妇女部起草文件,发表论述妇女解放运动的文章,培养了大批妇女工作干部,在妇女解放运动史上做出了不可磨灭的贡献。

1928年3月20日,向警予因叛徒出卖被捕。狱中,敌人用尽伎俩,终无法动摇她的革命意志。5月1日,她昂首阔步,慷慨就义于余记里空坪刑场。时年33岁。

杨开慧
牺牲我小,成功我大

杨开慧,1901年出生于湖南长沙县清泰乡板仓(今开慧镇开慧村)。1920年冬,杨开慧加入了中国社会主义青年团,成为湖南第一批团员。就在这时,她和毛泽东在长沙举行了简朴的婚礼,结为革命伴侣。

1922年,杨开慧加入中国共产党。同年,毛泽东在湖南建立了中共湘区委员会,任区委书记,杨开慧负责区委的机要和交通联络工作,身兼秘书、机要、文印、联络、总务等多个职务,成为毛泽东的得力助手。

1930年10月,杨开慧被捕。敌人逼问毛泽东的去向,要她公开宣布与毛泽东脱离夫妻关系。杨开慧坚定地说:“牺牲我小,成功我大”“要我和毛泽东脱离夫妻关系,除非海枯石烂!”

1930年11月14日,杨开慧就义于长沙浏阳门外识字岭,年仅29岁。

王尔琢
英勇善战 以身许国

王尔琢,1903年生,湖南省石门县人。1924年,王尔琢考入黄埔军校第一期,同年秋加入中国共产党。

1928年4月,朱德与毛泽东部队井冈山会师后,王尔琢任中国工农红军第4军参谋长兼第28团长。他协助毛泽东、朱德指挥红4军取得五斗江、草市坳、龙源口等战斗的胜利,粉碎了国民党军发动的第二、三、四次大规模“进剿”。

王尔琢率28师英勇作战,成为纵横井冈山的一员骁将。为保卫和发展井冈山革命根据地作出了重大贡献。同年8月25日,在江西崇义思顺塘追击叛徒时,英勇牺牲,年仅25岁。

为王尔琢举行的追悼会上,毛泽东、朱德高度评价了他为革命所作的贡献。会场上悬挂着由毛泽东撰稿、陈毅书写的挽联:“一哭尔琢,二哭尔琢,尔琢今已矣!留却重任谁承受?生为阶级,死为阶级,阶级后如何?得到胜利始方休!”

黄公略
杰出的红军将领

黄公略1898年出生于湖南湘乡的一个农民家庭。1916年参加湘军,1926年参加北伐战争,在攻占武昌城等战斗中立有战功。同年底入黄埔军校高级班学习。1927年参加广州起义。同年加入中国共产党。

1930年1月,黄公略任红六军军长,率部在赣西南地区艰苦作战,发展革命武装,建立苏维埃政权,使分散的游击队连成大块的革命根据地。7月任红一军团第三军军长,在战醴陵、攻吉安的战斗中,红三军都发挥了重大作用。当时,黄公略以其出色的军事才华和对革命的赤胆忠心,在苏区军民中享有崇高威信,与朱德、毛泽东、彭德怀并称“朱、毛、彭、黄”。

1931年9月15日,黄公略率部参加方石岭追击战。在指挥部转移途中,于吉安东固六渡坳遭到敌机袭击,不幸中弹牺牲,时年33岁。